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Управління в органах внутрішніх справ представляє собою складний 
і багатогранний процес. Процеси управління мають місце всюди, де від
бувається спільна діяльність людей для досягнення певних цілей. В най- 
загальнішому вигляді управління визначається як комплекс необхідних 
засобів впливу на групу, суспільство або його окремі ланки з метою їх 
упорядкування, збереження якісної специфіки, вдосконалення і розвитку 
[7, с.47]. Без системи управління людське суспільство неможливе. Коли 
порушується система управління, в суспільстві виникають кризові яви
ща.

Для характеристики управління та процесів, що пов’язані з ним, не
обхідно визначитися щодо таких вихідних понять як: «об’єкт управлін
ня» та «суб’єкт управління», «управлінський процес», «управлінська 
взаємодія», «мета управління», «функції управління» та декотрі інші.

Під об’єктом управління звичайно розуміють те. на що спрямований 
свідомий, планомірний, організований, систематичний вплив суб’єкта 
управління. Метою такого впливу є спрямування об’єкта по шляху пев
ного розвитку, надання йому стану впорядкованості, якісного визначен
ня, відповідності певним вимогам чи ознакам. Об’єкт управління розгля
дається у двох аспектах: елементно-структурному -  як сукупність людей 
(персонально), виробничих, галузевих утворень і груп, а також функціо
нальному -  як діяльність, поведінку індивідів і конкретних груп людей. 
У якості суб’єкту управління виступають структурно окреслені органи 
управління та керівний склад (на персональному рівні), що наділений 
«управлінськими функціями»і здійснює управлінську діяльність. Зміст 

-'кожної функції зумовлюється, у свою чергу специфікою об'єкта управ
ління. в них проявляються спрямованість, цілі і завдання управління. За 
висновками більшості авторів, функції -  це окремі періоди (стадії), на
прямки управлінської діяльності пов’язані між собою єдиною кінцевою 
метою, за ради досягнення якої й здійснюється процес управління [7. 
с.19].

Мета управління визначається як досягнення бажаного стану або ба
жаного результату діяльності об’єкт)" управління в органах внутрішніх 
справ заради досягнення якого розпочинаються ті чи інші управлінські 
дії. Саме визначення мети є першим кроком суб’єкта управління в про
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цесі його управлінської діяльності. Наступниц кроком суб'єкта управ
ління в органах внутрішніх справ є формування конкретних цілей, яких 
повинен досягти об'єкт управління і які випливають з його конкретних 
можливостей. Визначення конкретних цілей є одним з критеріїв ефекти
вності системи управління в органах внутрішніх справ.

Управління в органах внутрішніх справ -  це різновид державного 
управління, яке забезпечує взаємодію всіх систем, підрозділів і служб 
органів внутрішніх справ як єдиного цілого з метою спрямування їх на 
вирішення головних завдань органів внутрішніх справ -  боротьба зі зло
чинністю та охорона громадського порядку.

В період становлення української державності органи внутрішніх 
справ виявили себе надійною силовою структурою, яка зробила все мо
жливе для забезпечення громадського порядку і громадської безпеки у 
суспільстві і цілісності держави. Забезпечує надійність цієї структури 
рядовий і начальницький склад органів вну трішніх справ.

Саме кадри за всі часи і у всіх організаціях визначають успіх їх фу нк
ціонування. досягнення та реалізацію мети організації, надійність ре
зультатів діяльності, подальший розвиток. Не є виключенням з цього 
правила і органи внутрішніх справ.

Підкреслюючи значення людського фактору в організації діяльності 
органів внутрішніх справ, наявності мобільного та ефективно діючого 
кадрового складу, Міністерство внутрішніх .справ України у своїх нака
зах та постановах, рішеннях колегії неодноразово звертало увагу на не
обхідність приділення як .можна більшої уваги питанням формування та 
використання кадрів органів вну трішніх справ. На вдосконалення кадро
вої роботи в органах внутрішніх справ спрямована Комплексна програма 
вдосконалення роботи з кадрами та підвищення авторитету міліції на 
1999 -  2005рр. [6].

Одним із важливих елементів загальної системи роботи з кадрами в 
органах внутрішніх справ є забезпечення ефективного входження та за
кріплення нових працівників. У теорії та практиці управління ці питання 
складають об'єкт діяльності однієї із складових загальної системи у пра
вління -  управління адаптацією кадрів.

Важдивою формою діяльності у цьому напрямку є наставництво. Ос
новна мета наставництва -  -забезпечення оптимальної адаптації праців
ника як фахівця до умов служби, а також розвиток професійних та осо
бистих якостей, необхідних для виконання основних завдань, визначених 
Законом України «Про міліцію». За сучасних умов організація наставни
цтва в органах внутрішніх справ здійснюється згідно із Наказом МВС 
України № 960 від 15.12.1999р. «Про затвердження Положення про на
ставництво в органах внутрішніх справ України»[4].

Розглянемо деякі питання щодо організації та використання настав
ництва в органах внутрішніх справ.

Наставництво встановлюється над молодими фахівцями, над особа
ми, які вперше прийняті на службу в органи внутрішніх справ на посади 
рядового, молодшого та середнього начальницького складу-. Основними
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завданнями наставництва є виховання у молодих працівників високої 
громадянської свідомості, відданості українському народу, формування 
дисциплінованості, високої відповідальності за доручену справу, необ
хідних психологічних та морально-вольових якостей.

Система наставництва, сприяє молодим працівникам органів внутрі
шніх справ в оволодінні професійними знаннями і необхідними практи- 
чними навичками для самостійної службової діяльності. Наставництво 
передбачає тісну співпрацю між наставником та його підшефним.

В організації наставництва велика увага приділяється вибору настав
ника. Він призначається з числа найбільш професійно підготовлених 
працівників, які користуються великою повагою та авторитетом серед 
особового складу' органів внутрішніх справ, володіють високими профе
сійними якостями та знаннями. Свою працю з підлеглими наставник по
винен будувати відповідно до вимог чинного законодавства України, на 
основі нормативних документів, які регламентують проходження служби 
в органах внутрішніх справ.

Ключовим моментом у становленні працівника, який стає повноправ
ним членом колективу, є прийняття Присяги працівника органів внутрі
шніх справ України [3]. Присяга приймається в урочистій обстановці, 
оголошується особисто, текст за власним підписом прилучається до осо
бової справи. Вона складається один раз за всю службу або за місцем 
навчання.

Досвідчений наставник, який закріплюється за молодим працівником, 
постійно піклується про нього, допомагає засвоїти дору чену ділянку ро
боти, рекомендую вивчити необхідну документацію, дає поради при при
йнятті рішень. Наставник несе відповідальність за стан роботи молодого 
працівника, постійно вивчає особливості його характеру. Він також по
винен знати загально-побутові умови, в яких проживає працівник, спри
яти їх поліпшенню, залучати підшефного до виконання службових 
обов’язків під власним контролем, або бути присутнім при виконанні 
нИм найскладніших завдань. Також при виявленні або запобіганні пору
шень дисципліни підшефного наставник повинен своєчасно та принци
пово реагувати на них, використовуючи силу' громадського впливу.

Ознайомлення підшефного з історією та традиціями колективу орга
нів внутрішніх справ, залучення його до активної у часті у громадському 
житті, підбір для підшефного посильних доручень допомагає встановити 
тісний зв’язок між колективом і молодим працівником. Це допомагає 
йому також постійно підвищувати свій професійний та культурно- 
освітній рівень. З свого боку, підшефний зобов’язується з перших днів 
слу'жби в органах внутрішніх справ неухильно виконувати умови прися
ги працівника органів внутрішніх справ. Він повинен бути чесним, дис
циплінованим, виконувати вимоги статутів і наказів, розпоряджень на
чальників, наполегливо оволодівати теоретичними знаннями та практич
ними навичками, у встановлені строки виконувати завдання, що пере
дбачені планами індивідуального навчання, індивідудльно-виховної ро
боти.
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За умови, коли в підрозділі набирається десять або більше наставни
ків, то створюється Рада наставників, яка допомагає новоприйнятим 
працівникам швидше адаптуватися в колективі. Вона координу є діяль
ність наставника і підшефного. Рада є громадською організацією, бере 
участь у підборі наставників, надає їм методичну і практичну допомогу, 
заслуховує на своїх засіданнях звіти наставників та підшефних про ви
конану ними роботу, узагальнює та оприлюднює позитивний досвід на
ставництва. Особливо корисною ця діяльність є для наставників, які 
вперше починають виконувати ці обов’язки.

Поряд із досвідченими фахівцями старшого віку в органах внутріш
ніх справ працюють наставники більш молодого віку. Як і в інших сфе
рах, це є прогресивним явищем. Не дивлячись на молодий вік, вони во
лодіють потрібними якостями. їх авторитет визначається не зовнішніми 
показниками, атрибутами, а відношенням до професійних обов'язків, 
поважним ставленням до людей.

Поряд із певними наробками, досвідом, що вже накопичені в сфері 
організації наставництва та роботи з наставниками, традиціями і таке 
інше, існують деякі проблеми, які певною мірою знижують якість діяль
ності в цього напрямку, потребують зусиль щодо їх вирішення. Серед 
таких проблем відзначимо, насамперед, випадки формального ставлення 
до організації наставництва в органах та підрозділах внутрішніх справ. 
Подібні випадки багато в чому зумовлені не тільки традиціями, що вже 
склалися у тих або інших підрозділах, недо'статньою увагою керівників 
до цих питань, але й відсутністю (або точніше -  нерозвиненістю) систе
ми мотивації діяльності наставників.

З цієї точки зору цікавим та корисним може стати досвід, що існує у 
поліцейських системах інших країн світу. Вивчення, аналіз та узагаль
нення цього досвіду дає можливість скорегувати власну' діяльність, по
дивитися на неї з іншого боку, доповнити вже, більш-менш, сталу' роботу 
з кадрами новими підходами або елементами.
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